
Ko sem čitala v zadnjem »Učiteljskem 
Tovarišu" članek o možitvi tržaških učiteljic, 
sem se morala res čuditi izvajanju tovanšice 
G. glede tega vprašanja. Stališče, ki ga za

vzema, se mi dozdeva naravnost ekstremno. 
Kdo bi pač ne dobil iz njenega referata vtiska, 
da je vsem učiteljicam, ki bi se hotele kot 
take poročiti, šola deveta briga. Vsaj tovarišica 
G. slika take učiteljice kot za šolo popolnoma 
brezbrižne v tako živem koloritu, da bi pri 
marsikomu utegnila zbuditi domnevo, da vstopi 
večina učiteljic res le zato v učiteljski stan, da 
dobi prvega plačo. A mislim, da je kolikor 
med učiteljstvom toliko v javnosti število onih, 
ki bi imeli o učiteljicah tako slabo mnenje, le 
majhno. 

Vsaka stvar ima svoje senčne in solnčne 
strani, tako tudi celibat učiteljic in ne trdim, 
da bi se ne mogli iztakniti tudi razlogi, ki bi 
bili proti možitvi učiteljic. Tudi celibat učiteljic 
bi se dal zagovarjati, če kdo p r a v h o č e , 
saj se to lahko stori pri vsaki stvari, najsi bo 
še tako slaba. Ako si pa ogledamo odpravo 
celibata s stališča stroge objektivnosti, pridemo 
do zaključka, ki nas dovede do popolnoma 
drugih nazorov kakor jih ima g. G. 

Le razmotrivajmo možitev učiteljic toliko 
s pedagoškega kakor s socialnega stališča, in 
videli bomo, da je perspektiva, ki se nam pri 
tem odpre, popolnoma drugačna kot si jo ne

kateri mislijo. 
Ne izražam se preostro, ako rečem, da 

je g. G. popolnoma prezrla v svojem referatu 
veliko važnost učiteljice v socialnem življenju 
Koliko graje se je izsulo ravno na naslov uči

teljic, češ, da se ne zanimajo prav nič za iz

obrazbo ženstva, zlasti na deželi. Semintja je 
sicer povzdignila kaka učiteljica pri zborovanjih 
svoj glas in klicala koleginjam: Med ljudstvo, 
med narod! — Toda ti klici so bili kmalu 
pozabljeni. Ali pa smemo učiteljicam radi tega 
zameriti? Gotovo ne. Ne čutijo se v vsem kos 
svoji nalogi, zato se je rajša niti ne lotijo. 

G. G. sama priznava, da gre novoporočeni 
učiteljici izpočetka v gospodinjstvu jako trdo. 
Pomanjkanje prakse je seveda temu vzrok. 
Kako naj pa neomožena učiteljica odgovarja 
opravičenim zahtevam onih, ki smatrajo uči

teljico poklicano tudi v to, da je prijateljica in 
svetovalka tudi materam in jim kaže pot ne le 
pri vzgoji otrok, ampak tudi v gospodinjstvu 
in družinskem življenju sploh? 

Kakšno stališče zavzame tov. G. napram 
takim res opravičenim zahtevam, ki jim ne

omožena učiteljica skoraj ne more zadostiti? 
Ako bi zastopala tov. G. v tem slučaju 

mnenje, da so učiteljice le za to, da utepajo 
deci abc v glavo in imajo kvečjemu še skrbeti 
za nje vzgojo, potem bi zagrešila velik greh 
z ozirom na delokrog in vzvišenost učiteljskega 
stanu. 

Dolžnost učiteljice je, zanesti smisel za 
pravo gospodinjstvo in vzgojo otrok med matere 
naše dece. Ta naloga dviga učiteljico na vzvi 
seno mesto. 

Poglejmo sedaj, v koliki meri ji učiteljice 
zadoščajo I Ali mi more kd oporekati, če trdim, 
da smo v tem pogledu na pomanjkljiv način 
izvrševale svojo misijo ? 

Celibat učiteljic. Kje pa tičijo vzroki ? Ali smo res same 
krive, da je naše ženstvo, zlasti po deželi, jako 
zanemarjeno — brez vsake organizacije? 

Temu moramo slovesno oporekati. — če 
že rade žrtvujemo svoje moči v prid šolski 
mladini, smo brezdvomno tudi pripravljene, iti 
tudi materam na roko. Saj je to v našem in

teresu, zakaj dobre otroke vzgoje le dobri starši. 
Dejstvo, da imajo starši in specialno mati od

ločilen vpliv, moram tu posebno naglasiti, ker 
vidim ravno v tem dobre posledice za vzgojo 
otrok od strani omoženih učiteljic. 

Le omožena učiteljica more iz lastne iz

kušnje dajati v slučaju potrebe nasvete glede 
negovanja otrok in gospodinjstva sploh. Ako 
si torej s tem pridobi zaupanje mater, ki 
vidijo in cenijo v njej izkušeno in izobraženo 
osebo, ki s pametnimi nasveti in tudi v dejanju 
premnogo koristi, si s tem pridobi tudi vdanost 
otrok; nehote preide ljubezen in spoštovanje, 
ki ga ima mati do učiteljice, na otroka, in 
koliko več se lahko dožene i v moralnem i r 
intelektualnem oziru pri otrokih, ki so nam 
vdani, kakor pri takih, ki vidijo v nas le uči

teljico, o tem pač ni treba razpravljati. 
M o r a se torej vriniti vprašanje, kako 

naj pa učiteljica vpliva na družinsko življenje, 
ki ga ne pozna iz lastne izkušnje. 

Tovarišica G. je prav gotovo pri sestavi 
svojega referata izpustila iz vidika dolžnost in 
važnost delovanja učiteljice izven šole. Ako bi 
uvaževala ta moment, potem bi gotovo priznala, 
kako velikega pomena je, da se učiteljica omoži, 
in njen referat bi končal z besedami: Učiteljice, 
omožite se, spoznajte zakonsko življenje, potem 
pa ven med matere! Učite jih to, kar doslej 
niste mogle, ker vam je bilo neznano 1 Pro

derite v skrivne kote družinskega življenja, 
slabo odpravljajte, dobro podpirajte in uspeh 
vam je zagotovljen doma in v šoli! 

Kakor že rečeno je tov. G. prezrla delo 
učiteljice izven šole, ki je pa v najtesnejši zvezi 
z delovanjem v šoli, zato ni našla vrline za šolo 
od poročene žene. 

Končno še omenjam, daje tov. G., iskaje 
senčne strani odprave celibata učiteljic, navedla 
marsikateri razlog, ki je jako dvomljive vred

nosti. Sicer pa opuščam za sedaj vsako izpod

bijanje njenih razlogov, ker se nadejam, da se 
oglasi s tem kaka druga tovarišica. časa je 
pa tudi dovolj, izreči tudi o tem še kako be

sedo in se eventualno vrniti k referatu tov. G. 
—nova. 


